



世親之證悟思想

工藤成性著
幻生譯

(續上期)

其次，再就三種佛身的意義來檢視：「攝大乘論世親釋」卷九「彼果智分」第十一之一，解釋「攝大乘論」之三身說：

一、自性身者，謂諸法界所流法樂，自在轉之所依止。受用身者，謂即依前所說法身，種種諸佛象會所顯，於諸清淨佛國土中，受用一切法界所流大乘經等種種法樂之所依止。復有餘義，謂是受用清淨佛土之所依止；又是受用大乘法樂之所依止。變化身者，謂依法身從都史多天宮現沒，乃至入大涅槃故者，謂現人天同分之身之所依止。(大正，三一，一三七〇，上——中)

「法華論」卷下，明十無上義中，說明第八成大菩提無上說：

八者示現成大菩提無上故。示現三種佛菩提故：一者，示現應佛菩提，隨所應見而為示現。如經皆謂如來出釋氏宮，去伽耶城不遠，坐於道場，得成阿耨多羅三藐三菩提故。二者，示現報佛菩提，十地行滿足得常涅槃證故。如經善男子，我實成佛已來，無量無邊百千萬億那由他劫故。三者，示現法佛菩提，謂如來藏性淨涅槃，常恆清涼不變等義。如經如來如實知見三界之相次第，乃至不如三界見於三界故。

(大正，二六，九，中)

此為釋尊示現似象生類之身，濟度象生之佛身，名為應佛。十地行滿足，證得常住涅槃，示現酬因感果之身，名為報佛。本來自性清淨之如來藏，常恆清涼不變等涅槃，歸之為人格化的，名為法佛。

「佛性論」卷四，對法身數有五德：①不可量，②不可數，③不可思，④無與等，⑤究竟清淨。對應身舉有三德：①大般若，②大禪定，③大慈悲。其三德的解釋：「大悲為拔三惡道苦，安置人天；大定能顯六通，令生信樂；般若為受法樂，能成熟解脫，是名應身。」(大正，三一，八一〇，中——下)就化身，「佛性論」卷四說：

復次化身者，大悲為本，禪定為變現，般若能令有五種能：一令生厭怖，二令入聖道，三令捨昔執，四令信樂大法，五令受大菩提記。此三大法在因地中，熏修如如，安立本願，至後道時，隨於三身，能作利益眾生之事，是故出現五濁世中。(大正，三一，八一〇，下)

「金剛般若波羅密經論」卷上說：「佛有三種：一者法自佛，二者報佛，三者化佛。又釋迦牟尼名為佛者，此是化佛。」(大正，二五，七八四，中)

就以上「攝大乘論世親釋」第四論三種佛身說來看，化身為釋迦牟尼佛濟度眾生適應眾生的根機類別不同而示現的。自性身為諸佛如來所證的眞如理體，為一切有為無為功德法所依，所有萬法實性，為不可稱，不可說，不可思議之如來身。受用身凡有二種區別：一、十地行滿顯示的圓滿清淨色身，其相好莊嚴等周遍法界，盡未來際恆自受用廣大法樂的眞實身。「法華論」及「攝大乘論世親釋」前說屬之。二、為大乘菩薩示現清淨佛土，或為受用大乘法樂之應化身。「攝大乘論世親釋」後說，及「佛性論」所說屬之。關於所化之人，「攝大乘論世親釋」卷一，意味

地上大菩薩「受受用身影響之菩薩，『已入大地諸菩薩眾』；受

化身影響者，「勝解行地諸菩薩衆，諸聲聞等劣勝解者，最初發趣者」等。（大正，三一，三二三，上）。「佛性論」卷四，應身佛之大悲，「爲拔三惡道苦，安置人天。」（大正，三一，八一〇，下）示其所化之人，通於人天。

此外，關於三種佛身，世親論典之其他諸處，尙有詳細論說。即以「攝大乘論世親釋」爲例，論及三身者，便有多處：若無三身，則有其失（三二三，上）；修行究竟，得清淨三身，獲十種自在（三六五，中）；法身五相（三七〇，中）；法身初證得（三七一，下）；法身五種自在（三七一，下）；法身所依止（三七二，上）；攝持法身之六種佛法（三七二，下）；以多偈頌明法身相應之德（三七三，上）；以十二偈頌說明諸佛法身之甚深相（三七四，上）；七種念佛法身（三七六，上）；三身之差別（三七八，上）。

「佛性論」卷四，說明法身三譬，法身五相，三身之用，三身之常住等（大正，三一，八〇八，上；八〇九，上；八一〇，下；八一〇，上）。「寶髻經四法優波提舍」，說明法身爲唯佛與佛之知見（大正，二六，二七五，下）。「遺教經論」，記法身常住（大正，二六，二九〇，下）。「金剛般若經論」卷下，說明眞如法身，並非識境（大正，二五，七九五，上）。

以上所記，具體的說明三種佛身，此外，尙有許多論議說明附隨其間，不遑列舉。

2 佛土

「十地經論」卷六，說明爲濟度衆生而莊嚴佛土之事：「修淨土行，如經爲起莊嚴佛國故」（大正，二六，一六一，上）。又該論卷七，說明第五地菩薩，建設淨土行：「五、起淨佛國土行。如經名爲善念修行者，起莊嚴佛國故。云何莊嚴？無煩惱染，得堅固智慧，衆生住在其中，及佛法莊嚴故」（大正，二六，一六六，上）。

又，菩薩十大願中，第七爲淨佛國土願，「十地經論」卷三，詳述其相（大正，二六，一三九，下）。「攝大乘論世親釋」卷九，說明法身五種自在（大正，三一，三七

一，下）。又該論卷八，說明莊嚴佛土行，依菩薩之定力而說：「諸菩薩依三摩地，能修一切波羅密多。又依此定，能善成熟一切有情，發神通等種種方便，引諸有情入正法故。又由此力，能善清淨一切佛土，心得自在，隨欲能成金銀等寶諸佛土故。又由此力，能正修集一切佛法，是三摩地作業差別。」（大正，三一，三六三，下）依據此等所述，可知莊嚴佛土之意義，爲菩薩滿足利他行之故。

其次，就佛土種類而言：「寶髻經四法優波提舍」說：又此諸佛世界清淨，唯說少分，餘者應知。如世尊說：有十二種諸功德場和合聚集，彼清淨覺，得佛世界。何等十二？一者劫場和集故，得以功德場皆究竟故。……十二者道場和集故，得以乘前佛所乘來故。（大正，二六，二七六，下——二七七，上）

「攝大乘論世親釋」卷十，「彼果智分第十一之餘」說：論曰：復次諸佛清淨佛土相云何？應知如菩薩藏百千契經序品中說。……復次受用如是清淨佛土，一向淨妙，一向安樂，一向無罪，一向自在。

釋曰：如菩薩藏百千頌經序品中說清淨佛土，此淨佛土顯示何等殊勝功德？謂初二句顯淨佛土顯色圓滿。……次有一句，顯形色圓滿。次有一句，顯分量圓滿。次有一句，顯方所圓滿。次有一句，顯因圓滿。……次有一句，顯果圓滿。……次有一句，顯主圓滿。……次有一句，顯輔翼圓滿。……次有一句，顯眷屬圓滿。……次有一句，顯任持圓滿。……次有一句，顯事業圓滿。……次有一句，顯攝益圓滿。……次有一句，顯無畏圓滿。……次有一句，顯住處圓滿。……次有一句，顯路圓滿。……次有一句，顯乘圓滿。……次有一句，顯門圓滿。……次有一句，顯依持圓滿。……次有一句，顯淨佛土。一向清淨妙者，謂淨土中無有不淨糞穢等事。一向安樂者，謂淨土中唯有樂受，無有苦受，無記受。一向無罪者，謂淨土中無有不善，亦無無記。一向自在者，謂淨土中不待外緣，一切所有隨自心故。（大正，三一，三七六

別佛國土，是有爲形相，而言我成就清淨佛國土，彼菩薩住於色等境界中生如是心。爲遮此故，如經：是故須菩提，諸菩薩摩訶薩，應如是生清淨心，而無所住，不住色生心，不住聲香味觸法生心，應無所住而生其心。（大正，二五，七八六，上）

關於上面所說佛土問題，「寶髻經四法優波提舍」，說明諸佛世界清淨相之少分，觀此，雖然不能知道其所說淨土之性質，但從前後文章的關係考察，則彼淨土應含攝化土。依據此論所說，諸佛世界有清淨與不清淨二種，由其主觀之清淨與不清淨而產生差別，釋迦牟尼佛之淨土，由其主觀是清淨的，則被視爲清淨土。如該論說：

慧命舍利弗復言梵王：我今唯見此佛世界，丘陵坑坎，棘刺沙磧，土石諸山，穢惡充滿。螺髻梵王言：大德舍利弗！仁者如是心有丘陵坑坎等穢，信不清淨故，見此佛世界不淨。復次，大德舍利弗！若有能於一切衆生，心皆平等，深心清淨，則見此佛世界清淨。爾時世尊，足指按地，即時三千大千世界，無量百千不可計數功德珍寶，具足莊嚴。譬如寶莊嚴佛，無量功德勝妙珍寶莊嚴世界。時此三千大千世界，亦復如是，大眾皆見，數未曾有，而皆自見坐寶蓮華。爾時世尊告慧命舍利弗言：舍利弗！汝今爲見我佛世界無量功德勝莊嚴不？慧命舍利弗言：我見！世尊。本所不見，本所不聞，今見世尊不可思議莊嚴世界清淨悉現。佛言：舍利弗！我佛世界，清淨如是，下劣衆生見不淨耳。舍利弗！譬如諸天共寶器食，隨其業力飯則不同。如是舍利弗！衆生共生一佛世界，若心淨者，則見世尊世界清淨。我今以此修多羅量故說清淨。（大正，二六，二七七，上——中）

依據此論所說，世尊爲舍利弗將此世界變現爲清淨土。這是說明心清淨化世界爲清淨土之實驗。此種實驗，附隨清淨世界的說明而起，上說清淨世界與舍利弗現見的淨土，是屬於平等性質的。即佛陀爲救濟五濁惡世衆生而變現之佛土，屬於變化土的。「攝大乘論世親釋」之淨土，爲便於十地菩薩修行由佛陀建

設的淨土。如該論說：「受用如是清淨佛土，一向淨妙，一向安樂，一向無罪，一向自在。」（大正，三一，三七六，下）此淨土應視爲他用土。

「無量壽經優波提舍」之淨土，爲五念門修行者觀察之體相，其由願心莊嚴而起。即由佛陀之大慈悲心，爲使衆生獲得法樂而建設之世界。所以，稱爲他受用土。然此說與「攝大乘論世親釋」畧有差異。本論所說之淨土，由三種莊嚴畧說入一法句。如本論說：

又向說佛國土功德莊嚴成就，佛功德莊嚴成就，菩薩功德成就，此三種成就願心莊嚴，畧說入一法句故。一法句者，謂清淨句。清淨句者，謂眞實智慧無爲法身故。此清淨有二種應知。何等爲二？一者器世間清淨，二者衆生世間清淨。器世間清淨者，如向說十七種佛國土功德莊嚴成就，是名器世間清淨。衆生世間清淨者，如向說八種佛功德莊嚴成就，四種菩薩功德莊嚴成就，是名衆生世間清淨。如是一法句，攝二種清淨義應知。（大正，二六，二三二，中——下）

這是說明除他受用土之外，更有自受用土之境。

「金剛般若波羅密經論」之淨土，說明言亡慮絕的眞實佛土，屬於究竟的法性土。

由以上所論，世親就佛土說有三種，①法性土，②受用土，③變化土。又就受用土，分爲自受用土與他受用土之二種。

民國六十三年五月二日譯於德山寺藏經樓。

訂購內明，分贈親友，是廣結

善緣，增長福慧的最佳禮物！
